

彰化縣二林鎮民代表會第二十二屆第三次定期大會議事錄

丙、討論提案、臨時動議、閉會

洪秘書秋林：今天是中華民國 113 年 5 月 10 日星期五，是本會第 22 屆第 3 次定期大會。今天的議程是綜合質詢，應出席代表 11 人，在場人數有 7 人，請主席宣布開會。

許主席秀治：開會。

許主席秀治：大家早！今天是綜合質詢，各位代表同仁有沒有什麼意見？吳元清。

吳代表元清：主席、副主席、鎮長、代表同仁以及各課室主管，大家早！我要問幼兒園園長。園長，北市有一個寶林茶室中毒案，這件新聞妳有沒有看過？

林幼兒園長娟伊：有。

吳代表元清：我要請教園長，幼兒園的小朋友的午餐，供應商一些食材有沒有把關好？食材有沒有新鮮或是過期，我們有檢驗嗎？

林幼兒園長娟伊：主席、副主席、各位代表女士、先生，午安！今日幼兒園第一次發言，有關代表詢問的幼兒園食品安全管理的問題，幼兒園在這裡做一下報告及說明。食品安全管理在幼兒園是非常重要的工作，從食材的運送保存、驗收、生食、熟食處理的方式還有保存新鮮的方法以及食材料理都要依據食品衛生管理法還有高級中等以下學校午餐及校園食品管理工作手冊來作業，這個部分我們有分成三個部分在管理：第一個部分是食材安全的管理，食材安全管理的話，目前幼兒園合作的廠商是延杰股份有限公司，它是上品食材，公司設廠在溪湖廠。目前幼兒園午餐採購的金額是整天 47 元，午餐 25 元，上、下午點心 22 元，每天供應三餐，早上、下午、點心各一次，中午午餐是三菜一湯，他們每天都會提供不一樣的水果給孩子食用，每週會安排一日的鮮奶。餐點的部分如果有問題的話，我們每天早上都會進行驗收、退貨，請他再補送。第二點就是有關食材的選用及把關，我們針對豬肉，他們的豬肉送來都會有 58 項動物用藥的殘留檢驗，包含萊克多巴胺，就是瘦肉精的部分，這些都有包含在裡面的檢驗部分；雞肉的部分有 16 項抗生素的檢驗；蔬菜的話，農藥的殘留總共有 380 多項的檢驗殘留用藥的，他們都有合格的把關，

他們配合的廠商就是豬肉或者是蔬菜的廠商，他們都需要有CAS優良食品的認證，還有HACCP食品安全管制系統認證，還有ISO認證優良食品的廠商，他才可以進他們的貨來供應小孩食用。再來是食品添加物，就是會有關於我們近期的蘇丹紅的部分，這個部分我們都有相關的檢測，其中有包含16種副食品成分的檢測，這些都是他們需要提供給我們的。再來就是每天的餐點，我們每日使用的餐點，我們都會留樣48小時採樣保存在冰箱裡面，以免如果發生事故的時候，我們後續才能夠追蹤食材的來源等等。再來是蔬菜的話，我們請廠商都要用在地的食材，不要用進口的，尤其前陣子也有雞蛋的問題，我們嚴格地監視他們要用實體的蛋，就是臺灣的，不要用進口的、也不用已經打散的散蛋，這樣我們才能控管蛋的來源。第二點就是有關人員管理，我們的廚媽有兩位，每年都一定要進行健康檢查，還要依規定上廚工的研習；再來很重要的其實就是烹煮食材的人健不健康，所以我們要嚴格地控管廚媽的身體健康狀況，如果她有感染疾病的話，我們就是嚴格要求她一定要請假在家休息，痊癒才可以入園進廚房烹煮食物，避免傳染給其他的小孩。因為其實北部有一些食物中毒的現象也是工作人員的身體狀況，然後傳染給顧客，操作的時候傳染的，所以這個也很重要。再來第三點就是操作的人亦即廚工在操作的時候一定要全身的配備，帽子、口罩、圍裙還有塑膠鞋、手套都要準備戴好，才可以進廠操作。再來第四點就是針對食安事件的因應，我們之前針對蘇丹紅的話，我們一收到這個訊息，我們就停用蘇丹紅有關的調味料，譬如說咖哩粉還是胡椒粉等等，我們這些就禁止，就沒有使用，食材就沒有排這些了。再來是寶林事件，它是米製品，當初的時候是說因為米製品保存的方式不好，導致有米酵菌酸發生，然後污染食材，可是後來好像檢查也是因為廚工本身有帶原這個東西，到現在還沒有完整的解說。那一陣子我們也都禁止使用米製品，譬如粿仔條還是蘿蔔糕這些食材，我們就先暫時替換其他的食材。再來就是食安問題在幼兒園關係到孩子的身體健康、生命安全，這個是很重要的，所以我們會很謹慎小心的維持孩子的餐點品質與管理，以上報告。

吳代表元清：好，園長，妳報告得非常的認真，本席很誇讚妳，

也要繼續把關，繼續把幼兒照顧好，因為現在少子化，有時一個家庭才生一個男孩或一個女孩而已，都是獨生子、獨生女，麻煩再稍微注意一下，謝謝！以上。

林幼兒園長娟伊：好，謝謝！

許主席秀治：好，請坐。感謝元清代表關心這個問題！你提出這個問題很好，因為目前的食安問題很敏感，我希望園長能夠照妳剛才說的，確實下去實施好嗎？要做得夠，因為大家都很重視這個問題，希望妳也能好好照這樣做，當然園長很認真，所以應該會做得很好。好，妳請坐。

林幼兒園長娟伊：好，謝謝主席！

許主席秀治：再來其他代表？好，副主席。

洪副主席啓佑：主席、代表、鎮長、公所一級主管，大家早安、大家好！主秘，我有一件事情問你，有民眾向我反應說公所執行公務車逆向行駛，不知你是否知道這件事？

洪主秘偉書：主席、副主席、大會各位代表先生、女士，大家早安！這件事情很抱歉，我不清楚。

洪副主席啓佑：我現在跟你說，本席要求嚴查，如有屬實的話，立馬改善、檢討，好嗎？

洪主秘偉書：是，瞭解。

洪副主席啓佑：逆向行駛是一件很嚴重的事情。

許主席秀治：幸好沒有發生事故。

洪副主席啓佑：對。

許主席秀治：所以原本就要查。

洪副主席啓佑：好嗎？

洪主秘偉書：瞭解。

洪副主席啓佑：好，請坐。

洪主秘偉書：好，謝謝副座！

洪副主席啓佑：清潔隊長，也是有民眾跟我說資源回收車開得太快，垃圾車也是。本席在此要求二林鎮 27 里的垃圾車、資源回收車都要開慢一點。很多民眾跟我反應，很不好，每一個月、每一天，幾乎每天都有人說開得很快，請隊長、麻煩隊長好嗎？

楊清潔隊長勝偉：主席、副主席、各位代表先生、女士，大家早安！清潔隊第一次報告，有關副座提醒的部分，這個部分會下去嚴查，再來的話就是平常我們也會調行車紀錄器，還有

我們組長還有我也都會不定期的去跟車，如果有發生剛剛副座提醒的這些事情的話，我會立馬請他們改進，以上。

洪副主席啓佑：請坐。以上。

許主席秀治：隊長，當然隊長一向很認真去做，也做得不錯，但是最近有可能比較放鬆。關於車子開得太快這個問題，我也常常聽到人家投訴，再來一項就是服務態度要好一點，不要放鬆好嗎？你們清潔隊一向做得不錯，鎮長也有在誇獎，是不是做好，鎖緊一點好嗎？

楊清潔隊長勝偉：好，是。

許主席秀治：不然我看你最近好像有比較放鬆。

楊清潔隊長勝偉：好，這部分我們會改進。

許主席秀治：好，加強一下。

楊清潔隊長勝偉：好，謝謝主席！

許主席秀治：好，請坐。其他代表有什麼意見嗎？錫慶。

陳代表錫慶：主席、副主席、鎮長、主秘、各課室課長、代表會同仁，大家早安！針對清潔隊，我現在請隊長，有一件事情我要瞭解一下，關於資源回收車，當然從公所希望資源回收車的資源垃圾，民眾要如何配合？譬如說我們的資源垃圾，就是回收的資源要分幾類？怎麼分？我們是不是要想一套比較簡便的方式讓民眾知道要送資源回收車的那幾包或者那一包要如何分，清潔隊收回來的時候才不會造成困擾。這要如何做、如何宣導？如何讓民眾知道清潔隊的希望和要求到什麼程度？請隊長說明一下。

楊清潔隊長勝偉：清潔隊報告，有關代表詢問的部分，因為我們目前是有 4 輛資源回收車，每一天針對我們 27 個里下去收，每一天 1 台資源回收車會配合 2 台垃圾車。針對代表詢問的資收物的部分，現在目前的話，新北市那邊有強力的規定，就是同樣的資源回收的類別會請民眾固定集中一袋，分好幾袋，然後再給資源回收車。彰化縣是依照彰化縣環保局的相關規定，目前的話，沒有請民眾將資源回收分類的部分各個分類，會請民眾互相配合一下，因為像寶特瓶、玻璃瓶或者是紙類如果混在一起的話，有可能玻璃瓶會打碎，這樣子給我們資源回收車的隨車人員也會造成同仁受傷的風險，所以我們會去各個社區或各個里別互相宣導一下，請民眾看能不能紙類分成一大袋、玻璃瓶分成一大袋、寶特瓶分成一大袋，

這個部分我們還是會持續地去宣導，以上。

許主席秀治：你應該要大力地宣導一下吧。

陳代表錫慶：如果要求民眾能夠做到這個程度，可能要用強力的宣導才有辦法。

許主席秀治：宣導讓大家知道。

陳代表錫慶：不然一般的民眾都認為將垃圾和可回收的資源這兩樣分開就好，至於那些資源回收裡面的東西，可能一般的民眾不會再去細分紙類另外一包、寶特瓶另外一包，他可能會全部放在一袋，回去清潔隊再自己分就好。如果這樣，我覺得民眾最有辦法配合；如果資源回收的垃圾要丟進資源回收車，結果發現裡面有玻璃、紙、寶特瓶，清潔隊的人員覺得這樣分得不清楚，跟民眾說這樣不可以，民眾可能會非常地不舒服，因為你也沒有教我要如何分，或是清潔隊也有製作紙類的容器袋、寶特瓶的容器袋，或者是玻璃的、鐵類、鋁類有分得很清楚，交給民眾，民眾照這樣下去分，這樣是不是民眾才有辦法這麼做，不然的話，是不是一樣將垃圾送去垃圾車，可回收的就是一包丟進資源回收車，這樣對民眾才不會覺得連丟垃圾也做錯，你看呢？

楊清潔隊長勝偉：針對代表的建議，我們會跟同仁那邊提醒，其實我們跟民眾是互相的，如果民眾是能接受我們的建議，當然是最好；如果沒辦法接受我們的建議，我們還是一樣會收起來。

陳代表錫慶：但是如果分得清楚，才是正確，這樣我們是不是也要規劃一下，從加強宣導到執行、檢討，是不是將這些步驟做好，這個期間大概差不多多長？我去美國，只分兩種而已，垃圾和可回收而已，沒有像我們還有鐵類、玻璃、鋁類分得這麼清楚，所以如果一定要分得清楚的話，是不是我們自己本身公所清潔隊這邊也要先規劃妥善，給一般民眾看要如何遵循、如何做，大家才不會產生不高興。我一直覺得清潔隊等於已經讓民眾感覺清潔隊對二林鎮民實在是幫忙很大，因為每天這樣子很辛苦，真的解決很多垃圾的問題，而且說實在的，清潔隊的駕駛都會和民眾打招呼，大家看起來感覺非常融洽。因為回收車回來還要分類，覺得沒有分類不恰當，產生清潔隊的麻煩，所以講話就有一點比較直接，民眾就覺得我很委屈，你又沒有教我如何分類，現在我要拿去卻受到

你們對我的指責，讓他們覺得非常的不舒服。要如何做？麻煩清潔隊這邊好好地規劃一下，從宣導、執行，宣導有好幾種，你看如果宣導要用幾種來宣導？

楊清潔隊長勝偉：報告代表，以目前其實我們資源回收車的司機跟隨車人員是執行面的部分，我們辦公室還是其他同仁會去做宣導這一塊，宣導看民眾能不能讓我們同仁好工作一點，因為其實垃圾跟資源回收車這一個回收物的部分是大家互相的。因為有時候像我們同仁去外面工作的話，其實也都滿辛苦的，針對宣導這一塊，我們會分短、中、長期下去執行，會看中央縣府那邊的政策有沒有強力去執行這一塊。目前有強力去執行是新北市那邊，我們也沒有強制去執行，如果民眾要丟回收的東西，如果沒有分好幾類的話，我們還是會收，不會不去收。

陳代表錫慶：對啦，如果真的要執行，清潔隊要有實際的動作出來，譬如去社區、里辦公處實際透過集會一次一次地宣導，民眾也會覺得清潔隊這次要玩真的。有實際的行動去宣導，也可以將清潔隊工作人員的辛苦面，請民眾在這裡分類妥善，我們回去就不會這麼辛苦，大家互相體諒一下。真的在民眾這一端要分類因為量少，要分很清楚，只是要怎麼做、分哪幾類，清潔隊要交代清楚。大家都對垃圾車很感恩，但在回收車上有一些不愉快的口角出來；再來還有書面的、網路，常常會利用群組宣傳，我覺得這讓一般民眾較能瞭解，還有我們的垃圾車或資源回收車是不是隨車廣播，看要分幾類講詳細，讓民眾可以很清楚清潔隊的要求在哪裡，這樣他們來配合也會做得很好，是不是我們也達到資源回收的要求，民眾也覺得對分類有提升而有成就感。這點請清潔隊是不是好好地規劃一下，不要只講一下，本身沒有什麼動作，這樣民眾無法真的徹底來配合。

楊清潔隊長勝偉：好，針對代表提醒的部分，像資源回收車的同仁，我們會要求他們；再來是針對文書類的，還有現場去社區、里辦那邊宣導的部分，我們也會安排，還有網路上的部分，我們也會去宣導，以上。

陳代表錫慶：好，最重要的是到底要分幾類比較適宜，民眾也比較好做，請清潔隊這邊再好好地規劃一下。

楊清潔隊長勝偉：好。

陳代表錫慶：以上，謝謝！

許主席秀治：代表說得沒有錯，現在代表說的完全是所有民眾的心聲，大家都認為有分類就不錯了，其實如代表說的若要再細分，當然要清潔隊多少去宣導，不然大家也不會，不知道要如何分。現在大家都覺得有分類就很好了，大致上大家都已經有共識，認為一定要分類，但是若要再細分，當然須要我們再宣導，好嗎？麻煩你這一點也要注意，如果可以細分，當然比較好，可以減少清潔隊的工作量吧？

楊清潔隊長勝偉：是。

許主席秀治：對不對？所以如果可以做，當然我們盡量來做，好嗎？

楊清潔隊長勝偉：好。

許主席秀治：各位代表還有什麼意見嗎？沒有意見，我們今天會議到此，散會。